ZU - Zadania do oddania

Parametr k = liczba trzycyfrowa, dwie ostatnie cyfry to dwie ostatnie cyfry numeru indeksu,
pierwsza cyfra to pierwsza cyfra liczby liter pierwszego imienia.

Poszczegolne zadania oddajemy na oddzielnych kartkach!
Nalezy wypemi¢ zalaczong strone tytulowa, wpisujac wskazane wyniki.

Zadanie 1

Niech Y - roczny zysk firmy (mln. z1), X - Srednia miesigczna ptaca (tys. zt.), X9 - wielkos¢

rocznej produkcji (tys. szt)

Rozpatrujemy model v = B, + B, X, + B,X, + €. Mamy dane z pigciu kolejnych lat:

Y 4 5 540,001k 6
X1 1 1,5 2 25
X2 2,5 3 3,5 4
102 8 -76
i wiemy, ze (XTX )_1 = 8 10 -8
-76 -8 638

Wyznacz estymatory i podaj interpretacj¢ parametrow rozpatrywanego modelu. Ocen jako$¢
modelu. Sprawdz istotnos¢ wspdiczynnikéw kierunkowych.

W 6-tym roku dziatalno$ci firmy planowana jest roczna produkcja na poziomie 4000 + k szt.
i Srednia miesigczna ptaca 2000 + k zt. Obliczy¢ przewidywany zysk (okresli¢ prognoze¢

punktowa i przedzialowa przyja¢ poziom ufnosci réwny 0,95).

Zadanie 2

Na podstawie danych z lat 1980-1996 oszacowano liniowy model

Y =200+18x, +10x, t=1,2, 17
2 0 -1
wiemy, ze; S’ =331 Sf(XTx)flz 0 4 1
-1 1 5

trendy dla zmiennych objasniajacych:

X, =6+(0,001-k)z X, =20+(0,002- k)t t=1,2, 17
Obliczy¢ przewidywana warto$¢ Y w roku 2000 (okresli¢ prognozg punktowa

i przedziatlowa przyjac¢ poziom ufnosci réwny 0,9).
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Zadanie 3

Dla zmiennych X;, X5, X3, Y obliczono

0,7 1 06 04
Ro=10,001-% R=|06 1 =08
-0.8 04 -08 1

Metoda Hellwiga wyznaczy¢ zmienne objasniajace dla modelu liniowego.

Zadanie 4
[lo$¢ sprzedanego mleka (w litrach) w sklepie ,,Milka” w kolejnych 10 tygodniach

ksztattowata si¢ nastgpujaco:
k-5kk+5k+10,k-5k, k+5, k, k+10,k+5

Stosujac srednia ruchoma (k = 3) wyznaczy¢ prognoze sprzedazy mleka na 11 tydzien.
Ocenic¢ btad wyznaczonej prognozy.
Wykona¢ wykres szeregu czasowego wyjsciowego i wygtadzonego wraz z prognoza na 11

tydzien.

Zadanie 5.
[lo$¢ sprzedanego mleka (w litrach) w sklepie ,,Milka” w kolejnych 10 tygodniach

ksztattowata si¢ nastepujaco:
k-5 k,k+5k+10,k-5k, k+5,k,k+10,k+5

Stosujac model Browna dla = 0,2 wyznaczy¢ prognozg¢ sprzedazy mleka na 11 tydzien.
Oceni¢ btad wyznaczonej prognozy.
Wykona¢ wykres szeregu czasowego wyjsciowego i wygtadzonego wraz z prognoza na 11

tydzien.

Zadanie 6.

Wartos¢ akcji pewnej firmy w pigtnastu ostatnich tygodniach ksztattowata si¢ nastgpujaco:
45, 49, 48, 49, 53, 50, 54, 56, 55, 61, 66, 75, 87, 93, 96

Sporzadzi¢ prognozg warto$ci akcji tej firmy w szesnastym tygodniu stosujac model Holta.

Przyja¢ o= 0,001k B =1 - o Oceni¢ btad wyznaczonej prognozy. Wykona¢ wykres

szeregu czasowego wyjsciowego i wygtadzonego wraz z prognoza na 16 tydzien.

Nalezy odda¢ przynajmniej 4 zadania.

L.Kowalski, 7.10.2005



nr indeksu k

ZADANIE

ODPOWIEDZI DO WSKAZANYCH PODPUNKTOW

1

Roéwnanie modelu

R2

Prognoza
przedzialowa

2
Prognoza
punktowa

Prognoza
przedziatlowa

3
Zmienne, ktére
powinny by¢
uwzglednione
w modelu

4
Prognoza

Btad prognozy

5
Prognoza

Btad prognozy

6
Prognoza

Btad prognozy




